2023年5月4日 星期四 编辑·张海平 校对·卢岩 版式·由宝超

梁 談 最美劳动者

李建军:

用行动诠释"劳动最光荣"

世人物

□记者 李文奇

"科研不放假,攻关不放松。""五一"假期,作为一名科研人员,省最美科技工作者、河南师范大学李建军教授和他的团队依旧起早贪黑,穿梭于田间地头和实验室之间,讲述着"劳动最光荣,奋斗最美丽"的点滴故事。

一星期前,李建军刚荣获新乡市"五一"劳动奖章。"奖章是荣誉,更是鞭策。"领奖回来,李建军把奖章放到书房,便又钻进了实验室,全身心投入工作当中。放假期间,李建军办公室的灯光一连数日映照校园,学校楼管师傅说:"那是李建军的办公场所,他经常最晚离开。"

放假为何不休息一下呢? 用李建军的话讲,假期是难得的宝贵时光,没有往常的喧嚣,安静的时刻是总结、思考和提升的好时机。假期里,他和他

的团队要马不停蹄地进行数据分析和技术攻关。目前,李建军和他的团队培育的金银花、地黄、皂荚等13个中药材新品种通过省级鉴定,在全国累计推广种植面积达50万亩,让种植户累计增收超10亿元。

只有研究成果是远远不够的,科技推广更重要。趁放假间隙,李建军驱车赶往封丘、修武金银花、地黄实验田采集样品,并指导农户进行病虫害治理。多年来,李建军下乡人田开展科普和技术指导都是免费的,平时还



假期也不休息

经常有农民打电话咨询,一聊就是半 天。他把自己选育的新品种无偿提供 给农民。

作为一名研究生导师,最近李建军正在准备硕士研究生及本科生的毕业论文答辩工作。"最有价值的论文,应写在泥土里。"他时常对自己的学生讲,科研不是做"锦上添花"的文章,而是搞"雪中送炭"的技术,要把科技转化为生产力,让技术"长"在泥土里。在李建军的手机里,至今存有1000多个农民的电话号码,只要农民朋友来

电话,他总是第一时间耐心解疑答惑。一年里他有半年时间坚守在农村,足迹遍布太行山区和黄河滩区。

只争朝夕,持续奋斗,科研工作让李建军无比充实,也收获满满。由于李建军长期工作在教学科研一线,并承担着硕士研究生、本科生的教学科研指导工作,兢兢业业、恪尽职守,受到了广大师生的好评。他还获得了2022年度"感动中原"年度教育人物、"河南省最美科技工作者""河南省优秀工匠人才"等荣誉称号。

劳动光荣 奉献最美

本报讯(记者 李蕊)5月2日, 红旗区文化街街道建文社区联合爱 心企业亚克西饭店,开展了"劳动光 荣奉献最美"暨"民族团结一家亲" 慰问环卫工人活动,给常年坚守岗位 的一线环卫工人送上米、面、油、奶等 慰问品。

此次活动,不仅让坚守在一线的 环卫工人充分感受到了来自社会的 关爱,也引导大家自觉养成爱护环境 卫生的良好习惯,增强了他们的环保 意识,鼓励他们用实际行动保护好家 园环境,共同为打造和谐美好环境、 文明城市创建增光添彩。



活动现场

卫辉消防:多措并举护航"五一"期间消防安全

本报讯(记者 李文奇)为深刻 吸取省内外重大火灾事故教训,进一步压实社会单位主体责任,5月3日记者了解到,"五一"前夕,卫辉市消防救援大队大队长张申警示约谈辖区人员密集场所负责人,要求他们确保消防设施器材完好有效,重点人员在岗在位,防控措施落实见效,强化消防培训演练,从根本上提高抵御火灾事故风险的能力水平,坚决遏制火灾事故发生。

"五一"期间,卫辉市消防救援大队联合辖区卫健部门深入辖区重点医院进行消防安全专项检查与指导,对

医院各楼栋、各科室分区分组进行"地毯式"检查,现场查看消防设施运行情况,并抽查医护人员消防安全"四个能力"掌握情况,要求火灾隐患立行立改,加强预案科学编制和主体责任落实。

消防救援站对辖区部分商场、旅游景区等热点重点区域进行前置备勤,保证发生火灾时第一时间处置。执勤中,消防救援人员对驻守单位附近灭火器、消火栓等消防器材进行检查。

卫辉市消防救援大队以"五进"宣传为主线,消防宣传人员利用发放宣

传页、微信群提醒、广播播报、短信提示等方式全方位、多矩阵开展消防宣传;从重点结合人员密集场所消防安全责任、安全管理、防火巡查、隐患整改等方面入手,讲解了日常生活和工作中预防火灾的注意事项、火场逃生自救方法等基本消防常识,鼓励群众查隐患、除隐患。

卫辉市消防救援大队通过一系列举措,进一步提升了辖区单位消防安全主体责任落实和群众自防自救能力,巩固了社会面火灾防范基础,确保了"五一"期间辖区火灾形势持续稳定。

封丘县 别样的"五一"关爱 送给出租车驾驶员

本报讯(记者 崔敬)5月3日,记者了解到,在封丘县侨联、县交通运输局和华庚医院的共同筹备下,当地举办了"五一"出租车驾驶员爱心体检活动。首批报名的驾驶员们在涉侨"两新组织"——封丘县华庚医院体检中心进行了体检。

出租车驾驶员作为城市的"流动名片",工作时间长、压力大,许多人无暇顾及自身健康。因此,封丘县侨联、县交通运输局和华庚医院联手,为出租车驾驶员开展义务体检和应急处置培训。

据介绍,此次体检活动旨在帮助广大出租车驾驶员了解自身健康状况,提升应急处置能力,提升他们的幸福感,促进他们用更健康的状态投入工作,为城乡居民带去更加文明、优质的乘车服务,进一步保障群众的出行安全。

遗失声明

我单位职工王华林同志不慎 将新闻记者证丢失,证件号码为 B41008066000040,特声明作废。

> 平原晚报社 2023年5月4日